

# প্রথম মৎস্যকর্মী সম্মেলন



নিজস্ব সংবাদদাতা, কঁথিঃ কঁথি মহকুমা খটি মৎস্যাজীবী ইউনিয়নের আহ্বানে কঁথি জনমঙ্গল সোসাইটির সহায়িত্ব হলে প্রথম পূর্ব মেদিনীপুর জেলা মৎস্যকর্মী সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয়। সম্মেলনে ১২টি সেক্টরের ২৫০ জন মৎস্যাজীবী প্রতিনিধি উপস্থিত ছিলেন। সম্মেলনের বসভা উপকূলীয় নিয়ন্ত্রণ অঞ্চল বিজ্ঞপ্তি ২০১৮, নিবিড় চিংড়ি চাষ, উপকূল এলাকায় অনিয়ন্ত্রিতভাবে পটনি শিল্পের বিরুদ্ধে সোচ্চার হন। সম্মেলনের প্রস্তাবক্রমে পূর্ব মেদিনীপুর মৎস্যাজীবী ফোরাম নামে জেলায় মৎস্যাজীবী সংগঠনের আত্মপ্রকাশ করে। আনুষ্ঠানিকভাবে জেলা সংগঠনের নাম ঘোষণা করেন মহকুমা খটি মৎস্যাজীবী ইউনিয়নের সভাপতি তথা কঁথি মৎস্যাজীবী ফোরামের বীর্ষায়গ নেতা শ্রীশ চ্যাটার্জী কেন্দ্রের জনবিশ্রাসী নীতীর তীর্থ সমালোচনা করেন। তিনি তীর্থ বক্তব্যে বলেন, কেন্দ্র সরকার খসড়া সি আর জেড বিজ্ঞপ্তি ২০১৮, সাধারণমালা এবং নীল বিপ্লবের নাম করে উপকূল এলাকা এবং ক্ষুদ্র ও পর্বম্পর্কিত মৎস্যাজীবীর জীবিকাকে ধ্বংস করতে চাইছে। এই স্বৈরাচারী আগ্রাসনকে আমাদের যেকোন মূল্যে রূপান্তর হবে। তমালতরু দাস মহাপাত্র বলেন, পূর্ব মেদিনীপুর মৎস্যাজীবী ফোরাম তট রক্ষা, সমুদ্র রক্ষা ও ক্ষুদ্র মৎস্যাজীবীদের রক্ষার রাজনীতি করবে। এই সংগঠন দলীয় রাজনীতির উর্ধ্বে উর্ধ্বে কাজ করবে। সমগ্র জেলার ক্ষুদ্র মৎস্যাজীবীদের সংগঠিত করে আগামীদিনে অবিকার প্রতিকার লড়াইকে এগিয়ে নিয়ে যাবে। কেন্দ্রের খসড়া সি আর জেড বিজ্ঞপ্তি ২০১৮-খতিলের দাবিতে এবং নিবিড় চিংড়ি চাষের বিরুদ্ধে লড়াই চলবে। নিবিড় চিংড়ি চাষকে নিয়ন্ত্রণ করতে না পারলে আগামী খাদ্য নিরাপত্তার অভাব দেখা দেবে বলে আমি মনে করি। পূর্ব মেদিনীপুর মৎস্যাজীবী ফোরামের উদ্দেশ্যে তিন শতাধিক মৎস্যাজীবী কেন্দ্রীয় বন, পরিবেশ ও জলবায়ু পরিবর্তন মন্ত্রীর নিউট পেন্টে গার্ড মারফৎ

# মনসা পুজো উপলক্ষে প্রতিযোগিতা



নিজস্ব সংবাদদাতা, কঁথিঃ পূর্ব মেদিনীপুর জেলার কঁথির শেরপুর ব্লক সম্বন্ধে উদ্যোগে কঁথির বড়গাপুর বাইপাশ সংলগ্ন মাঠে চার দিন ধরে চলা মনসা পুজোর মঙ্গলবার সমাপ্তি হল। সেই উপলক্ষে রাতে পুরস্কার বিতরণী সভা হয়। উপস্থিত ছিলেন রাজা স্পোর্টস কমিটির সদস্য বিজিত্ত মাইতি, স্থানীয় ওয়ার্ডের কাউন্সিলার সীতারাম মাথি, সুরজিত মাইতি প্রমুখ। এই মঞ্চ থেকে বিভিন্ন প্রতিযোগীতায় সফল প্রতিযোগীদের হাতে পুরস্কার তুলে দেওয়া হয়।

# খ্যালাসেমিয়া সচেতনতা শিবির

নিজস্ব সংবাদদাতা, রামজীবনপুরঃ জায়গুরু সেবাশ্রমি সেবা সমিতির আয়োজনে রামজীবনপুর বৌরসভায় খ্যালাসেমিয়া সচেতনতা ও বাহক নির্ণয় শিবির। উপস্থিত ছিলেন খ্যালাসেমিয়া সোসাইটির সেক্রেটারি শ্রীপতি কুমার বোরা, বিশিষ্ট সাংবাদিক অসোক কুমার খোঁষা, শিক্ষিকা রঞ্জা পাল, সমিতির সম্পাদক ও করণার প্রশান্ত কুমার ঘোষা-সহ বিভিন্নভাবে একাধিক ভাষণ-তর্কণী। খ্যালাসেমিয়া জীবনযাত্রা ও মরণব্যাপী শীকার আলোচনা অংশগ্রহণ করে পার্শ্ববর্তী প্রায় দশ-বাগিচা বিদ্যালয়ের ছাত্রছাত্রী। উক্ত শিবিরে উপস্থিত বিভিন্ন বিদ্যালয়ের দুই ও মেহাবী ৭০ জন ছাত্রছাত্রীর হাতে পাঠ্যপুস্তক প্রদান করা হয়। খ্যালাসেমিয়ার বাহক নির্ণয়ে অংশগ্রহণ করেন ১৩৫ জন।



আন্তর্জাতিক জ্বাল দিবস পালন করলো দিমা থানা ও দিমা মেহাভা থানা।

# সরব শহীদ ও নিখোঁজদের পরিবার

নিজস্ব সংবাদদাতা, ঝাড়াগ্রামঃ একাধিক দাবিতে সরব হল জঙ্গলমহলের মাওবাদী সন্ত্রাসে শহিদ ও নিখোঁজ পরিবারের বিধবা ভাতা চাণু করতে হবে। নিখোঁজ পরিবারের মঞ্চ-র বানানো কলকেশ সদস্য পঞ্চসভা করে প্রশাসনের কাছে দাবি দাওয়া জানায়। মাওবাদী হঠাৎ, সিবিসাইট অস্বস্তির দাবি ও প্রান্তরে উঠে এসেছে। কেন্দ্র সরকারের দাবিও গিলিয়ে পক্ষে পাঁচ লাফ টাকা ক্ষতিপূরণ দিতে হবে। শহিদ পরিবারগুলির প্রত্যেক পরিবারের এক জনকে সরকারি চাকরি দিতে হবে। কেন্দ্র ও রাজা সরকার কর্তৃক কুমার ও ক্ষেত্রমঞ্জুর পরিবারের ব্যাচের কুমিল্প মুক্ত করতে হবে। মাওবাদী আক্রমণে অসহম ও প্রতিদ্বন্দ্বীদের সরকারি সাহায্য দিতে হবে। মাওবাদী আক্রমণে

# তাঁতিগোড়িয়াতে টর্চ জ্বলে চুরি, সিসিটিভিতে ছবি

নিজস্ব সংবাদদাতা, মেদিনীপুরঃ মেদিনীপুর থানা এলাকার তাঁতিগোড়িয়াতে টর্চ জ্বলেন রীতিমতো বেছে বেছে দামি মোবাইল, ল্যাপটপ চুরি করেছে চোর। সিসিটিভি ফুটেজে ধরা পড়ল এমনই ছবি। ধর পেয়ে ঘটনাস্থলে আসে মেদিনীপুর থানার পুলিশ। সিসিটিভি ফুটেজ খতিয়ে দেখে হতভম্ব নোংরে পুলিশ। তাঁতিগোড়িয়ায় বহুখানেক আছে একটি মোবাইল দোকান মুন্সেঙ্গিনে স্থানীয় বাসিন্দা বাচি চৌধুরী। রাত প্রায় দেড়টা নাগাদ একদল দস্তুতী তাঁর দোকানে লুটপাট চালায়। সিসিটিভি ফুটেজে ধরা পড়ে সেই দস্যু। দোকানে থাকা মোবাইল, ল্যাপটপ ও ২৫ হাজার টাকা চুরি যায়। সকালে দোকান খুলতে এসে গোটা ঘটনাটি জানতে পানেন বাচি চৌধুরী।

# আজ জগন্নাথদেবের স্নানযাত্রা, উন্মাদনায় মহিষাদলবাসী

সূর্য অস্তম্ভ, পূর্ব মেদিনীপুরঃ পবিত্র মেতে আজ জগন্নাথদেবের স্নানযাত্রা। আর এই মানবাত্মাকে কে কেন্দ্র করে বিশেষ উন্মাদনায় মেতেছে পূর্ব মেদিনীপুর জেলার মহিষাদলবাসীরা। পুরী, মাহেশ্বর মেতে শতাব্দী প্রাচীন এই মহিষাদলের রথ। তাই অভিব্যক্তি মাহেশ্বর বিশেষ উন্মাদনা জেগেছে মহিষাদলবাসীদের মনে। ইতিহাসে খঁটিলে জানা যায়, রাজা আনন্দলাল উপাধিকারের সহধর্মিণী ধর্মপ্রাণ রানী জানাকি দেবী মহিষাদলের রথের সূচনা করেছিলেন। এরপর ১৮০৪ সালে ওই রানীর মৃত্যুর পর অন্নকালের জন্য মতিলাল পাণ্ডে মহিষাদলের রাজত্ব পান। সেই সময় তিনি একটি সুন্দর ধর্মের সততরো চূড়ার রথ তৈরি করান। পরে ১৮৫২ সালে তৎকালীন রাজা লক্ষ্মন প্রসাদ গর্গ বাহাদুর দেও ১৭ চূড়া রথের সংস্কার করার জন্য কলকাতা থেকে কয়েকজন চিনা কারিগরকে আনিয়েছিলেন। সে সময় প্রায় চার হাজার টাকা খরচ করে তিনি রথের চারধারে চারটি মূর্তি বসিয়েছিলেন। ১৯১২ সালে স্থানীয় মন্ত্রী মাধব চন্দ্র সে



ধরে এখন গড়িয়ে উঠেছে বড়বড় সারিসারি বাড়ি ও দোকানদারি। অনেকের প্রায় লাহাগা সিনে আ এমনই কেলে রেখে দিয়েছেন। সেইসব জগন্নাথ মেলা করার জন্য বিশাল অঙ্কের টাকা দাবি করছেন

ডাঙ্গা হাসান। নতুন উৎপাতের মেধা দেখা গেছে মেসার টর্চ চোখে মারা, রথ টানতে এসে কোয়েলিগোনা, তাই সাদা পোশাকি পুলিশের সংখ্যা বাড়ানো হয়েছিল গত কয়েককয়ে। মেসার বহর কমলেও মেসার মনে রোমিওদের সৌর্য্য একালে কিছুটা হলেও বেড়েছে। উঠতি বয়সের মেয়ে-যুবতীদের দেখলে সিস মারার মেতা দৃশ্য দেখা যায়। গত কোরবের মেলায়ই প্রশ্ন উঠেছিল প্রাচীন এই রথ আর লালবে কিত। মরণ ও উদ্ভাচাব্যটির জায়গা দখলের অভিযোগে নিষিদ্ধি জায়গায় আগেই রথ দাঁড়িয়ে যার খ্যালাসে এখন থেকেই প্রশাসন রথ সড়ক দেয়াল করতে হাত লাগিয়েছে। মহিষাদলের রথ লোকসমাগমে পূর্ব মেদিনীপুর জেলার অন্য সব রথকে টেকা দেয়। এজন্য এখন খোঁষে নিরাপত্তা ব্যবস্থা করে রাখতে চায় প্রশাসন। হেলিসিকার বিভিন্ন জায়গা ছাড়াও হাওড়া, দক্ষিণে ২৪ পরিদপ্তর মতো বিভিন্ন স্থান থেকে এই রথের রক্ষণাধার সমাধান যাতে। মহিষাদল রাজপরিবারের রথখাটা এখনও রাজপরিবারের হোসত বাঁধা থাকলেও রথের মেলা এখন হয়ে গেছে সার্বজনীন। তবে এখনও রথের রথিতে প্রথম টান দিতে কোয়েলিগোনা, তাই সাদা পোশাকি পুলিশের সংখ্যা বাড়ানো হয়েছিল গত কয়েককয়ে। মেসার বহর কমলেও মেসার মনে রোমিওদের সৌর্য্য একালে কিছুটা হলেও বেড়েছে। উঠতি বয়সের মেয়ে-যুবতীদের দেখলে সিস মারার মেতা দৃশ্য দেখা যায়। গত কোরবের মেলায়ই প্রশ্ন উঠেছিল প্রাচীন এই রথ আর লালবে কিত। মরণ ও উদ্ভাচাব্যটির জায়গা দখলের অভিযোগে নিষিদ্ধি জায়গায় আগেই রথ দাঁড়িয়ে যার খ্যালাসে এখন থেকেই প্রশাসন রথ সড়ক দেয়াল করতে হাত লাগিয়েছে। মহিষাদলের রথ লোকসমাগমে পূর্ব মেদিনীপুর জেলার অন্য সব রথকে টেকা দেয়। এজন্য এখন খোঁষে নিরাপত্তা ব্যবস্থা করে রাখতে চায় প্রশাসন। হেলিসিকার বিভিন্ন জায়গা ছাড়াও হাওড়া, দক্ষিণে ২৪ পরিদপ্তর মতো বিভিন্ন স্থান থেকে এই রথের রক্ষণাধার সমাধান যাতে। মহিষাদল রাজপরিবারের রথখাটা এখনও রাজপরিবারের হোসত বাঁধা থাকলেও রথের মেলা এখন হয়ে গেছে সার্বজনীন। তবে এখনও রথের রথিতে প্রথম টান দিতে কোয়েলিগোনা, তাই সাদা পোশাকি পুলিশের সংখ্যা বাড়ানো হয়েছিল গত কয়েককয়ে।